

煤矿机电设备安装要点及质量控制分析

刘忠卫

陕西彬长小庄矿业有限公司 陕西渭南 713500

摘要:煤矿机电设备是实现现代化安全生产的基本条件,同时也是目前限制行业稳定高速发展的重要因素。通过科学调整煤矿机电设备的安装与管控,不但能够有效提升生产效率,同时也能够满足基本的生产需求,取得良好经济效益。本文首先介绍了煤矿机电设备安装的定义与基本特征,其次就煤矿机电设备安装的相关技术要点进行了探讨与解析,最后则结合具体的技术特征,分别阐述了煤矿机电设备安装要点与质量控制策略,希望可以为进一步实现企业经济效益的提升创造条件。

关键词:煤矿机电设备;安装质量管理;控制策略

引言

煤矿作为我国的主要能源之一,煤矿行业的向前发展为我国经济的发展提供了相当大的帮助。为了能够进一步地促进煤矿行业的发展,我国煤矿行业更加注重煤矿机电设备的安装工作,力争保障煤矿机电设备的安装质量,进而为煤矿行业的发展做好准备工作。现今大多数工业的发展都离不开各种机电设备的应用,机电设备的正确安装有利于保障各项工作的正常开展,因此要想利用机电设备来提高工作效率,首先要做的就是保障机电设备的安装质量,同样煤矿行业当中也是如此,必须要加强机电设备的安装质量控制。

1 煤矿行业中注重选煤设备安装的重要性

煤矿开采工作实际开展过程中,所要应用到的机电设备种类众多,并且大多数的机电设备安装难度都比较大,这就导致煤矿机电设备安装工作质量难以控制。其中针对选煤厂中所要用到的选煤设备来说,选煤设备能够利用煤矿与其他物质性质不同的特点来进行煤矿和杂质的区分,以便于将高质量的煤矿从开采的原煤中挑选出来,因此选煤设备的高效应用有利于更好地除去煤矿中的杂质,进而达到提高煤矿质量的效果。但是要想最大限度地发挥选煤设备的应用优势,就必须能够保障选煤设备的安装质量达标,因此注重选煤设备的安装工作在煤矿行业当中就显得十分重要。^[1]

2 煤矿机电设备安装要点

2.1 做好全面系统的安装准备工作

煤矿机电设备的安装工作开始之前,首先要进行的是各项安装准备工作,只有做好全面系统的安装准备工作,才能够保障选煤设备安装工作能够正常进行。而在具体的准备工作过程中,需要做的有以下几项:选购质量达标的选煤设备、安全运输选煤设备至选煤厂、准备所需的安装工具、制定合理可行的安装方案、配备专业的安装团队及安全负责人员。

2.2 基础验收

在准确选择机电设备之后,相关人员需要做好基础验收工作。明确设备安装验收的标准,严格地依照相关的标准做好验收工作,进而确保机电设备安装后的正常运转。在验

收的过程当中,需要检查设备表面是否完整清晰,是否存在质量问题,是否存在裂缝、孔洞等;检查设备地脚位置的螺栓孔,确保孔内没有任何杂质;并根据实际安装的要求和需要,选择更加适合的地脚螺栓,提高安装的质量。

2.3 工作协调与安排

煤矿机电设备安装过程中可能会存在交叉作业的问题,所以面对复杂的安装内容与流程,要尽可能做好前期的工作协调与安排布置工作,不但可以提升生产效率,同样也能够解决安全生产问题。施工的各个环节都需要安排专门技术人员参与监督与现场指导,能够及时对现场存在的问题进行调整和处理,从而确保整体施工进度。

2.4 主次清晰、流程明确

煤矿机电设备的安装涉及到流程的交叉与布置,所以做好主次分析确保进度是十分有必要的。一般来说,电源、动力源都是机电设备安装过程中不可或缺的组成部分。在工具设备的配置过程中需要做好安装进度的协调工作,以此来确保施工的主次稳定。结合大型机电设备的安装流程与需求,则应该做好一次性的控制与管理,借助于部门之间的协调来确保安装的合理性,以此来进一步改善施工效率,提升施工效果。^[2]

3 煤矿机电设备安装的质量控制策略

3.1 加大质量管控力度

煤矿机电设备安装工作比较复杂,安装的难度比较大,专业化水平要求高,其安装过程中存在一定的风险性,影响设备安装正常运转的因素比较多。因此,需要加大机电设备安装过程中的质量管控的力度,确保其正常运转和使用。不断地完善监督管控相关制度,建立和完善监督机制,通过加大监管的力度,规范安装操作。例如,检查分析设备安装的基础条件、设备安装所需要的材料、审核设计图纸等,做好安装前的准备工作,创造良好的安装环境;根据实际安装的需要、煤矿企业运行发展的需要、机电设备安装的具体特征,科学地确定安装的进度和计划,根据安装的流程、标准和计划,规范安装施工,及时地发现和纠正安装过程中的失误;做好安装过程的监督工作,包括安装人员、技术、工艺

等的监督,确保安装的规范性,严格管控整个安装过程的质量问题,提高安装水平。

3.2 不断健全选煤设备安装的监控管理体制

选煤设备的安装质量能否达标直接关系到选煤厂工作水平的高低,进而影响到整个煤矿行业的发展,因此必须要加强煤矿选煤设备的安装质量控制。选煤设备的安装难度系数比较大,且实际安装工作程序较为复杂,因此要想加强煤矿选煤设备安装质量控制,就需要不断健全选煤设备安装的监控管理体制,逐步完善选煤设备安装的管理制度,同时设置专门的监控管理部门来负责选煤设备安装过程中的监控工作,以便于尽早发现选煤设备的安装问题,进而尽快采取措施进行补救。另外健全的选煤设备安装管理体制,有利于确保选煤设备安装工作的安全,还能够严格规范选煤设备安装工作人员的行为,提高选煤设备的安装质量。

3.3 确保安装人员的专业水平

机电设备的安装工作与安装人员的技术水平有最直接的关系,必须要保证机电设备的安装工作人员有足够专业的安装技术水平,这样才能确保设备的安装效率和安装质量。在安装机电设备的过程中,一般情况下会有很多专业性较强的安装知识,所以,对安装人员的技术水平和安装能力有更加严格的规定和要求,只有这样,才可以提高设备安装人员的工作效率,确保很好的进行安装工作。首先,在进行安装工作前期,要严格审查安装人员的专业技术和各项资质,只有审查合格的人员才有资格进行机电设备的安装工作。其次,安装人员在安装机电设备之前,要对安装人员进行专业的技术培训,在培训过程中使工作人员熟悉安装的所有要点,这样可以顺利进行机电设备的安装工作。^[4]

3.4 进一步提升综合信息的调取与使用

加强设备信息的调取与使用也是满足煤矿机电设备安装需求的基本条件。在设备使用过程中,需要对相关信息进行收集整理,建立完善的数据追踪档案,以此来满足可靠性分析的要求,同时也可以通过数据反馈及时对故障等问题进行整理报备,促进安装后期的使用管理效果。

3.5 明确安装流程

为确保安装的质量,在安装的过程中需要严格地依照流程和标准进行,明确机电设备安装的流程和要求,规范化进行安装。在煤矿机电设备安装过程中,设备种类不同,则

安装的流程存在较大的差异,安装过程中需要依照实际安装需要、根据安装步骤、安装流程,规范安装操作。在设备安装之后,需要严格地依照相关的流程和标准做好设备调试工作,及时地发现设备运转中的问题,并得到有效解决,确保设备安装运行的安全性。例如,地脚螺栓安装一般采用固定式、锚定式两种安装方法,具体选择何种方法就需要根据安装现场情况决定。

3.6 设备安装工作总结

煤矿机电设备在安装时有很多具体的操作步骤,每一步都要进行严格的要求,同时还要与相关的企业管理部门之间进行沟通和互相协作,深入探究安装机电设备时遇到的一些安装问题,然后记录下这些问题,事后进行安装工作总结,保证设备的顺利安装,尽快投入煤矿的生产过程中,促进企业更快更好的发展。^[4]

结束语

综上所述,煤矿机电设备的使用效率与稳定性往往与安装控制的质量水平密切相关。为了进一步凸显出煤矿机电设备安装的价值,除了加强机电设备的安装控制管理,也要加强综合信息的调取,满足机电设备安装过程的监督要求,同时通过科学手段来确保养护与维修各个环节,促进行业的稳定高速发展,促进井上设备的使用寿命,为企业取得良好经济效益、社会效益奠定坚实的基础。

参考文献

- [1]杨太忠.煤矿机械设备安装要点与安装质量控制[J].石化技术,2020,27(05):339-340.
- [2]牛凯乐.煤矿机电设备安装要点及质量控制策略探究[J].机电信息,2020(11):70-71.
- [3]邱伟伟.浅析煤矿机电设备安装要点及其质量控制[J].中国石油和化工标准与质量,2020,40(07):23-24.
- [4]马日亮.煤矿机电设备安装要点及安装质量控制研究[J].当代化工研究,2019(16):88-89.

个人简介:刘忠卫,1990年3月19日,男,汉,陕西省渭南市蒲城县,陕西彬长小庄矿业有限公司,管理人员,初级助理工程师,本科,煤矿机电一体化,邮箱17729099004@126.com。